

## Ziua Mondială a Sănătății

Ziua Mondială a Sănătății, sărbătorită în fiecare an la 7 aprilie, pune anul acesta, în centrul atenției publice dezbaterile privind problematica diabetului zaharat, o boală netransmisibilă, care afectează milioane de oameni la nivel mondial, în special în țările cu venituri mici și medii.

Principalele obiective ale campaniei Zilei Mondiale a Sănătății din 2016 sunt: creșterea conștientizării cu privire la diabet și la povara și consecințele acestei boli în special pentru țările cu venituri scăzute și medii; declanșarea unor acțiuni eficiente și accesibile pentru combaterea diabetului cum ar fi prevenirea și diagnosticul, tratamentul și îngrijirea persoanelor care suferă de diabet; lansarea primului Raport Global privind diabetul, care va descrie povara și consecințele acestei boli și va milita pentru sisteme de sănătate mai puternice, pentru măsuri de prevenție și o mai eficientă gestionare a diabetului.

Epidemia de diabet capătă o amploare din ce în ce mai ridicată, ultimele date relevate de către Federația Internațională de Diabet arătând că aproximativ 418 milioane de oameni din întreaga lume au diabet, iar alte 318 milioane se află la risc de a dezvolta această afecțiune cronică. Previziunile nu sunt nici ele optimiste, în următorii 25 de ani așteptându-se o creștere cu circa 50% a cazurilor cu diabet la nivel global.

Institutul Român pentru Drepturile Omului, în colaborare cu Asociația pentru Națiunile Unite din România (ANUROM), Comisia pentru drepturile omului, culte și probleme ale minorităților naționale a Camerei Deputaților și cu concursul Centrului de Drept Public și Științe Administrative – SNSPA și Societatea Academică de Științe Administrative a organizat, pe 7 aprilie 2016, o masă rotundă cu tema „**Combaterea diabetului**”, cu ocazia Zilei mondiale a sănătății.

În cadrul primei părți a acestei manifestări s-a dat citire Mesajului Secretarului General ONU – Ban Ki-moon adresat cu ocazia Zilei Mondiale a Sănătății.

În cuvântul de deschidere al reuniunii doamna prof. univ. dr. Irina Zlătescu, directorul IRDO, moderatorul întâlnirii, a precizat că dreptul la sănătate, unul dintre drepturile fundamentale ale oricărei ființe umane, fără deosebire de rasă, religie, opinii politice, de situația economică sau socială, implică o importantă responsabilitate politică și socială a fiecărui stat. Concepută și privită astfel, sănătatea este un bun social și uman. De asemenea, moderatorul dezbaterii a precizat totodată, că Organizația Mondială a Sănătății a lansat primul raport global cu privire la diabet, pentru a oferi o situație clară a problematicii diabetului și care să susțină nevoia de sisteme de sănătate mai puternice, care să asigure o prevenție și un control îmbunătățite, pentru un management eficient al diabetului zaharat.

Dezbaterea a continuat cu un mesaj din partea doamnei dr. Tamara Dorina Ciofu, vicepreședinte, Comisia pentru drepturile omului, culte și probleme ale minorităților naționale a Camerei Deputaților, care a precizat că diabetul reprezintă o problemă importantă pentru oamenii din lumea întreagă, dar și pentru guverne, societatea civilă, sectorul privat și agențiile interguvernamentale, iar acțiunile desfășurate la nivel internațional și național cu ocazia Zilei Mondiale a Sănătății trebuie să contribuie la îndeplinirea obiectivelor de creștere a conștientizării în privința diabetului și de a declanșa o serie de inițiative de prevenire și combatere a acestei boli.

În cadrul celei de a doua părți a reuniunii care a avut ca temă „Dreptul la sănătate și sănătatea acestui drept”, doamna lector univ. dr. Marcela Monica Stoica, consilier, Comisia pentru drepturile omului, culte și probleme ale minorităților naționale a Camerei Deputaților, a pledat în expunerea sa pentru mai mult profesionalism în sistemul medical și pentru respectarea setului de principii care asigură echitatea și universalitatea dreptului la sănătate.

De asemenea, în raportul său domnul dr. Octavian Popescu a subliniat că și în cadrul Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, guvernele și-au propus să reducă până în 2030 cu o treime mortalitatea prematură cauzată de bolile netransmisibile – inclusiv de diabet – și de a realiza un program universal de sănătate, care să permită accesul la medicamente esențiale. Diabetul se numără printre cele patru

priorități în rândul bolilor netransmisibile la combaterea cărora se făcea referire și în cadrul Declarației Politice din 2011 privind prevenirea și controlul bolilor netransmisibile și continuă să constituie o prioritate și pentru obiectivele dezvoltării durabile 2016-2030.

Aspecte privind respectarea dreptului la sănătate al imigranților au fost prezentate de doamna Alexandra Bucur, care a subliniat importanța garantării dreptului la sănătate pentru grupurile vulnerabile. A fost, totodată, prezentată o analiză obiectivă a modului în care prevederile Convenției se reflectă în legislația românească, dar și a modului în care acestea sunt respectate.

O temă distinctă în cadrul celei de a doua părți a reuniunii a fost dedicată Reformei în sănătate. Au prezentat rapoarte Valeriu Rendec, director adj., dr. Adrian Bulgaru, cercetător științific I, Mircea Ciocan, vicepreședinte SANITAS, Marius Mocanu, cercetător științific I, Ana-Maria Beșteliu, Ioana Anca Iancu, Olivia Florescu, cercetător științific I, Mihaela Scarlat, cercetător științific I. În lucrările prezentate s-a evidențiat faptul că reforma sanitară recomandată României de Organizația Mondială a Sănătății trebuie să fie capabilă să amelioreze cât mai rapid situația generală a sănătății populației, să reducă inegalitățile din domeniul sănătății, să răspundă mai bine așteptărilor legitime ale populației în probleme de viață și de sănătate, să amelioreze și să crească eficacitatea și calitatea actului medical, să amelioreze echilibrul dintre finanțare și prestarea îngrijirilor de sănătate.

Evenimentul organizat cu ocazia Zilei Mondiale a Sănătății s-a încheiat cu o serie de dezbateri cu privire la temele aduse în discuție dar și referitor la alte subiecte de interes din domeniu.

La eveniment au participat reprezentanți ai Parlamentului, cadre didactice universitare din cadrul Facultății de Drept a Universității București, Facultății de Administrație Publică a Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative, postdoctoranzi, și doctoranzi, precum și reprezentanți ai Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România, ai Asociației Family Forum și Asociației Române pentru Drepturile Omului la un Mediu Sănătos.